INSTITUTO SUPERIOR DE ECONOMIA E GESTAO, UTL
Matemdtica 1, 2009/2010 - 1° Semestre

Exame de Epoca Normal, 11 de Janeiro de 2010 Duragao: 2 horas

R ™
Nome: ESoLu¢Ao

N° de Aluno: Curso:

Classificacio:

Pergunta | 11 [.2 | I3 | L4 | Total
Cotagao Lo 10| 1.0 | 10 4.0
Class.

Porgunta | IL1a | IL1b | IL1c | 1.2a | 1120 | [1.2c | 1L2d | IL2c | [L3a | 1Lab | ILdc [ 1L3d [ I1.3¢ [ IL4 | Total
Colagao | 2.0 10 | 05 | 1.0 1.0 .0 | L0 I5 | 10 | 1.0 | 1.0 10 | 15 | 1.6 | 160
Class.
PARTE I: Perguntas de escolha multipla (4 valores)
Cada resposta correcta vale 1,0 valores e cada resposta incorrecta é penalizada em 0,5 valores.
A cotagio minima ua primeira parte ¢ de zero valores.
z 0 0 0
. 0 0 0 = |..
1. O determinante ; ¢é ignal a:
) 0 -z O
0 y 0 0
o X 2?y:z
0 —a?yz ] Nenhuma das respostas anteriores estd correcta
. 1—cosx+ x? g
2. 0 valor de lim ————— ¢
sl 2=
B 12 0o
X 3/4 [0 Nenhuma das respostas anteriores esta correcta
I )
: o 20+ 3\"
3. A série E ——— | converge para:
2
n=>0 =
—2 5 1 2
—_— 8¢ —— <P < - O se —1l<a<l
1 +2% 2 2 1—x
2 5 1 . ;
O Toas ® =5 <a< = 71 Nenhuma das respostas anteriores esta correcta
+ 22 2 2
4. Seja f(r) = — l; ¥ g(x). com g uma fungio real diferencidvel em todo o seu dominio e & € R.
A elasticidade El, f(x) ¢ igual a:
1 } !
L =k + Elyg(x) K k4 Elg(x)
’5
Ll —k+ Elg(x) |} Nenhuma das respostas anteriores esta correcta
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0 = - x 0 0 0 = - X ('x) = |x% ]
: 3 g 1 f 0 'a 00 ('1 3’ [ a&
o 0O =X 0 !j 8 o =¥ 0
o 3 0 O !
! loo o0 g
&;M |
bro 2y a4y, maém'a d.maam,q_,

(NB. : Tambom sc rnah. cadadan o dude pimaty Ixja &d}ui?a.)

C w4 wsxdxt _’pw simx 4 2X c»s:r-:-Z RECINE]

- - / "-'o 4 4
Temmos mﬁ wi&hnn uou mumscolon £ o dememimad. S
ano d.‘](uwmvw ) raduu.u; af&o& a 223\- A £’ “a?nkai olwas
weges a cha»m! a0 rmndbado |

e =

2x+43 - 7 plar, b Awile AN +3
M=0D

B deonsiun conviige S f___.z;‘jz £ =Y -4 g Xt <4 =

2

(=) -2<2x+3K2 (=7 - 54241 & [-5 <*<—.‘LJ-
2 b7
'Fmatmh-j-bfl'w“v’l a Stae Ccm\w.a,l_ ,rn. {;e.aumr\,l pars :

4 - A o itl & -Z sl o z‘ =
- (2) 2 (23 R-ig=3 -1 -2% 1+2x
2 'i i

<

€L j((x)ﬁ 2 ; {(x); oQL‘_'fimitF- Ona,

(x]

_'f(x) = -f{_; k. x’k"‘.(jt.x) - 3- xk.cjf(g) .

B el {u) - M ¢ DDl W glo =
f?") =\L\>\k.ﬂ£()

f
s k4 Bl e gl g | -
8('&) .



PARTE II: Perguntas de desenvolvimento (16 valores)

Justifique cuidadosamente todas as suas respostas.

LS =

[ 0 27 1/3 ] 2 ]
1. Seja A = I_ 31 11],b= Bilef=| a2 [,eoma,feRede R3.
1

¢! Iy J

(a) Classifique o sistema AF = b em fungao dos valores de v e 8. indicando, nos casos adequados,
o numero de graus de liberdade.
; : 3 |
..&da a.w&mgmmwl:ada..dn%\.siﬂwa= PEett e s Yl

o]

_.&@_.cﬂa_s 3 lcuo%ﬁjﬁ'-ﬂmﬂvMoscowfmwuascamd‘wﬁhw A:. A4 ahL Al -
. Bdewes. (’Wﬁ%w‘# as WG*"-&» ¥eid o{bm@'escﬁww{zm

g __fz.-_-'_'ﬂi_-_3£1_ _«’3."7'-.?3,-.-.2‘3.. ! ;
4.8, & 1091 ... cc0nnn

06 T B
g 4 d :.f’l.

o
—_

o 2y |T T Ta 0 2

|

R T 2N I CRERET NY =

. [

|

R 0 A .

Ao a 525 - B
1

: ._m&i_m..Poﬁ{v&_m_a_mao{vaisﬁm ahstc_‘izis{'ewa.(quo_dmdn). tom 3 'wp’.tahlk‘-ab.

Condulmos que  mufi. g0 0 Siskema & POSSIVEL ¢ DETERMI NADO
@, Sex=-5 e. B .=_.O___;...me.s_..q.m..&.(ﬁ).:..n-_ (AL) =% 43.
Conclut msS. - aSEMW que.. mal s . o Bistewa o PofSivel <« INDEERMINADO
oM. 3-23: 1 OGRAUDE LIBERMADE . .. . .
B Sex:z-5 t.B:ﬁ.D..;.Ws.qu w(A) =2 ﬂ-..ru_(.A.L).:s :
Ousegfa a(A)< n(AL) o sistama ¢ IMPSVEL ..
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(b) Resolva este sistema para a = —4e 3= —1.

_,Na_u.aﬂm._mkm,,,viwps.q.u_d,f\.,.aa&s—.(veﬂ..tmsjcm-u_a.mh&.AL._m._.... .

LE KSR S XK B e Bt (),
el B R e B i e cunvns v s ascovens wasss ek o MR

ol B -,Estim#%\mgﬂwb.\.o%iﬂ'emm{xu&xg.:"G.

.. Lome o watn AL foi tramstoomeda . ugmdo | a. o @MM
.. 0 astoma ("fé P .wifﬁmi.‘uﬂwtﬁao .ﬁ*&uq.oz\;g.,f'e:nﬂ,. F?’:I =I: wnvs SR !
~ Ousga paa kv AT=b com wz -9+ Bct) backa-mos
CooMesdven s
e nition DR EBIR B W g i v W B e RN i s s

. {{1-5){3.: =% {=2 {Xz,z'l, ..'!'..5\’.3.

P

.9
Frd
1t

o - Bl Wyemiin v
G'-.B.-,‘-.I’od:.. .mfw—x que estu soludio 25t “omecka. . subs uinde %, %, %, e Ax=b )

(c) Para que valores de « as linhas da matriz A constituem um conjunto de vectores linearmente
independentes?

A wmaknig A tew 3 Lmhas . Uma fome. de dIMDJaW\-ﬂWJ'o .c:.ri.tu. .
. 2880s .,&;é.u (snskiEuemt . . confumbo do vedtones . _Qumeatmedte.
- Jnde pemA Gy 2 dektamiman. . quando. £ c‘us.a.LaA.adc%/SthﬂJJ-
A gl a3 (owdiima ). Oy e ol (a). VoS que
ks atmbat ..Pﬂ/\.ﬂ_ﬂ.‘ﬁrs.q..

- Conduiomos assim que. as Livke ié\m;{%fA conghbuam dm _
(NB. A raaposhe. pode Eentn 50 omsade pesdincle 1Al F0 o e
R 5$@£A|LMMMM&MG&@M?° d}-w‘.’fur)li .
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2. Considere a funcio f(r) = xsinz.

(a) Calcule o polindmio de Taylor de segunda ordem de f em torno do ponto 0.

B Poexammw cﬁuTc-aXn &Ceaumda ondem ala.jmbuwdoFanEo
.e.plulo

P(x) ___jco).{r f(o) (K-O) +“:f(o) (x O) -_—

]ﬂ(&) A i 4. XX d;m&; j(o) - 4.0+01 =0

i

"[ﬁfﬁ”cgj = sk k4 osx b x(-simx) , dowds §0) = 14 1440.02 2.
 Condluimes assim que [P(x) —sz .,-.‘;(1 o

(b) A fungdo f tem um iinico ponto de estacionariedade no intervalo aberto | — 1; 1[. Determi-
11e-0.

50()"0 ("’7 .Mx+x(ps>< O H,ra«aié]11[

. i EE
o, aslow jq;.., o poro de estadiomaiatads de o 3434 z[;,o].

Ncsb;, ;mhvaﬂn \m Ty ssfuuw ‘é'mm.ﬂ. i quu- A&ﬂmms Ma
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(¢) Classifique o ponto de estacionariedade obtido na alinea anterior através do estudo da
segunda derivada.

..... o) ac«ﬂmﬂadomaaﬂum(aj ouS‘— _]CCo)7 0)
4 d
Peﬂa{:eamadn cﬂq{hj.mw 45 penkos &A&bau-mmdau ]x!aes{ualn o
i
(amda dwwda{, mos qua X =0, PATTT kﬂ.d&.MlN!MO "

(d) Exist.e:m outros pontos de extremo de f no intervalo | — 1;1[? Justifique a resposta.

anl:os du xMome de e, :{m@: aall de .Vaua.\‘fd yrrya Foo?-w .....

. OLOMEA. 2 2

D Ponkes- f/mrlv&m A indeavalo j«kmlo
(@ Porbos e o —dg:fmac b Ldale oh-:f
G) Popdos e eskadomavedods ol :f

No m’r&vaﬂo ﬂlﬂl\l:n J 4 4]_- F%EM @ ¢si-a o(wmw«t lmakala .

 Rua albi dicso, 4< J?Mwwb. &j«mmvﬁ- an R J?odv @) bmbtiu <k exclulds.

Fmaﬁmmh, o aliwus (b). Ag-mos qus § tom. du Smie powko de. estrdomavedade.
Com -4 4[ Asim,. md?a«muuuluf’c&u plwas mPaano i et passe el .

(e) Calcule uma T)I‘ll'l]lt]\f"i da funcao f.

..... Usamds. a.l',fomta d&.wlhvaqu Fafa‘t‘} a&ﬂﬂ‘

L (NG 2 Pode .mjnm.-s;, que.. E'..( .-.x.mx+simx.+.c.,).= X SimX ) .......
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it
4 3 ?'r.fx)
&
3. Seja a funcao f(x) = { (‘_:‘,'. :T i ;8 , com £ > (0. \thk__
sex > ( i >

(a) Indique o dominio de f e discuta a continuidade da fungao.

- lomo se. pode vae plagua Jf-j @ Jf4,sha ahj.mdc Fma xeR .
OU-SCd&, ‘0 domimiode J( 635 = ]j"‘“

QUMLQ a con'clmwdah ob. f l-.ems we

" pma RS9 .. -ﬁ,g).— an )ﬁ ue. = oo SqLMS,-LMG M can’ulul&

. -Pa‘ﬁ X .o, {Lx) =3 {’_-K!C (k)o) VI ol 'R {jUﬂ-Q'\u-lMtM jm(r‘ CGWEIMI.LG .
Reshaws.esbmblt asvotbmaldols dL:gmo{m‘:oK =8 Omr‘:&wﬁ'?%

ﬁm. fu) ﬁtm fb‘) j(o) -...

j . dep. om ,Cw«Ea_oS, +A&M.Q(7ado$ . acimu, &wﬂul’mﬂ que .Jr.-t..anls_\m am Dj = R. :

(b) Recorrendo & defini¢iao de derivada, estude a diferenciabilidade de f no ponto z = 0.

(N3¢ Nabudhad |, a tnbinidede do j oo QUom k& asua dffamudmﬂdndl)

::_’Q‘m (Hh) -J(o) Q.m _k(o-rk) é‘-kl) o

1]

" Qiu- L s "'1 Eﬁe,&mh.-x—_mﬁmlm&*&mwaﬂl
et

JOEJ? '0” Umw% ciu{:aubomudn mooohmmu'm'-ﬂ; ,
.......... J( § I'\) d&jﬁmuﬁvafwo&was QPQLCQ\.A F ﬁd‘-,z “Orlw

..I.DL.&MA-P.S.'._._.._._ s e i
_,Rilw‘..,ck.h")' ./th....__‘ ) _.=...-k
heel? ool e L SR

Amaﬂojmmb., olol:e».ws que. Sl Jo)-4> o A.

-0 h

Loao, tome as donvpdas & Aineln ¢ 2 &sz[wuola d-t.'z{..o =7 ahjfg_p,ubo(k?o
tondliwos Gue w3 Aifeumidvel tu x=o0 .
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(¢) Mostre que a funcao f é invertivel no intervalo aberto |0; +oc|.

qu,‘bm& X20 .. < OQMW&&W(A&NQ j[x)-—.-kﬁ
Ora, k70 o " ot y0 _Vaé fﬁ, y

P ,.s&: ﬁ“ﬁ"‘f_{“‘ _ -L AMWE ciwmti o ]o,-l--or_

nbm'a Myeckg | ase ,,p&&vago oddomas  concluin. qua a. .
m‘:ﬁv :f.n., ;M(LHWQ, w J0 *N[L“a" f ‘1

(d) Sendo g a fungdo inversa de f em |0; +oc|, calcule g { ¥

-ednmmw.Qm]o -l'w[, dadewaAﬂGQHUM
mmjfm{,, . mum&jaﬁ} Jf Tb

aba-ﬁatu f(m) . ._, | nuade - v 5¢ que. k)o) 8 )f((ﬂ-)
Ru{-n s, m'cao ahénwamuafmlw a€]° +”[u¢«9—wud-a-equfu |
J((a) 3  <—7 .-.'_5,_.%:“% = 4&(&'“) ,Gu )c—->

ey '.-ka_'-_-.ﬂuk P N
| i :P%;:aﬁf;& :@&ﬁ@%@[ L
:  '3'_’(?}_‘):-_‘-:'_':"'W.”f_;_;f g1,m . EEy

R -k.1
k

(¢) Calcule a drea compreendida entre o grafico de f e o eixo das abceissas.

P e fa Funpo xponaucial ) Comos qus 5cx)7o Vxé-Df R.
As:mtpmw ..... J’J‘-P{W- 1 _

A:Jf{x)d!:j xdx +J . 'k"dx o

P
bl
"
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[(hacs dm [ e ] g ()< 1,

Pl el AR e el G IR g

SRR . 3 NP SRS SR —

-LJ..a,’kxolxgﬁ'am..gkadx:ﬁm[-lo.'k‘]s —
K

S — - S .

p

: _;Q:_;Qi:m::::...:F.ii:(.é:‘:kf%f—i e:k'o,:-i_(o_'t " -

i.A.s;m,;mMmsa]%[A=,4+%]._,ﬁﬁﬁ‘ |

1
4. Sejam f.g : R — R diferencidveis e a € R. Demonstre que —— / f(t)dt = flg(x)] :;:( r).

apresentando explicitamente os calculos que levam a esse re '-.»Illr ado.

A jum?o §€ GlA:fMMVOQ- ou R Jado & cobinug o R o
- Axiske Mﬁjmpw [Pmnb\m] ‘FLK) Eal a|u¢. JF ()= ftx) lm.nkf.‘-,/R

 Comenmucs okt ‘mcaﬂm.% |
Jﬁ“”’ﬂt i j;[m)] F [w] ﬂ@

Towss g ‘1‘“—

.a,‘ Jﬂ Jc(e)aa; .(F[J“’J] ﬁd])
)iy %‘fi—*@*f?-* :
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J( [ﬂ "‘)] éﬂtx)
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